

事业单位人力资源管理创新思考

王永红

(秦皇岛市地方道路管理处,河北 秦皇岛 066000)

摘要:事业单位是国家建设过程中进行经济、文化、卫生以及其他利于民生发展各项活动的基础,对于国民来说起到积极的服务作用,是为其提供政府帮助的重要单位部门。事业单位的发展状况也随着时代的变化而发生改变,当前阶段国家对于事业单位的全面整改与优化十分重视,尤其体现在人力资源管理方面。从事业单位人员的基本特点以及人力资源管理的现状等方面进行分析,同时结合人力资源管理的未来发展方向,进而需找到合理、可行的创新方法,从多角度对事业单位人力资源的管理进行完善。

关键词:事业单位;人力资源;管理;创新

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.29.156

1 前言

新的时代到来为事业单位带来了前所未有的机遇,与此同时也对其未来建设提出了更高的要求,以满足社会民生发展的实际需要。人才培养与队伍建设方面是当前限制事业单位更好发展的关键因素,这主要是由于人力资源管理工作未能有效落实而导致。

2 事业单位人员具备的基本特征

(1)公益性与服务性。由于工作性质的不同,事业单位人员与其他行业人员相比在特征上具有一定差异。首先事业单位人员需要具备良好的公益性与服务性,只有满足这两方面的要求才能发挥更好的职能作用。所谓的公益性主要体现在事业单位不以盈利为目的,由国家对其进行经济的支持,它主要的作用就是为国民提供指导帮助以及服务作用。从领域对事业单位进行划分,主要包括教育、文化、卫生等方面,在这些领域中可以根据国民的实际需要提供相关服务。以国家出台的相应政策为基础,开展利于社会建设的各项活动,在提高社会文化与科技的发展以及加强教育与卫生相关工作的落实等方面具有重要意义。(2)知识密集性。从具体的工作内容上进行分析,事业单位人员主要脑力劳动来完成各项工作任务,所以对于他们来说在知识储备方面要达到一定标准。知识密集性也是事业单位人员的特征之一,只有掌握丰富的专业知识以及具备优秀业务能力,才能更好的为社会民众解决实际问题与提供有效帮助。

3 事业单位人力资源管理存在的重要意义

(1)促进事业单位的未来发展。人才力量对于企业与单位的影响作用越来越大,只有优化人力资源结构,同时培养更多素质高能力强的人才,这样在未来阶段中才能在诸多不利因素中占据更大的发展优势。我国社会民生的发展离不开事业单位的支持,所以对于事业单位的工作质量以及服务水平将会有着更高要求,强化人力资源管理是一项基本的改革与优化途径。(2)推动事业单位人员个体发展。事业单位的人才选拔标准相对较高,所以这使得事业单位人员的专业素质与个人能力相对其他行业来说表现更好。重视人力资源管理可以在此基础上进一步推动事业单位中人员个体的发展,根据自身的兴趣爱好与职业规划来实现自我价值的提升。加强人力资源管理能够为员工提供更好的学习平台,事业单位应积极鼓励各级人员进行学习与交流,制定合理的阶段性计划与总结,从而更高效的完成自我学习以及日常工作的任务。

4 事业单位人力资源的发展方向

(1)管理方法不断创新。随着事业单位的不断发展,其人力资源管理工作也正在朝着更好的方向逐渐优化。管理方法与以往相比有了较多的创新,这主要是有赖于新技术的出现与应用。例如现阶段信息技术、网络技术在管理过程中就发挥着有效的作用,使管理工作的效率得到提升同时还能减少对人力的需求量。(2)管理结构趋于简化。现阶段在事业单位中,其人力资源管理结构正在由复杂逐渐转变为简单化,这与管理理念的优化息息相关。对于事业单位而言,各部门具有较好的独立性,所以为了提高人力资源管理的效率,就要利用更为直接的管理方式来展开工作。根据各部门的职责与表现来进行管理,这种管理结构与以往相比更加简单有效,使事业单位可以更直接的达到目标要求。(3)人才标准与结构不断完善。教育的发展使越来越多高水平高素质的优

秀人才不断涌现,这对于事业单位的人力资源管理来说具有关键的推动意义。当前由于国家对于事业单位的工作要求正不断提高,所以在人才的培养与管理方面必须进行加强。为了从整体上提高事业单位人员的基本素质,就要从人才标准以及结构方面进行完善,使更多具备高水平综合能力的人才进入事业单位工作。(4)工作内容与形式多样化。信息化时代的到来使事业单位发生了较大的变化,主要表现在其工作内容与形式方面。当前由于网络共享等技术的发展,我们在生活中可以获得更多的信息。信息的多元化肯定带来更多问题,这就为事业单位人员带来了更大的工作压力。为了满足广大民众方面的服务要求,就要在现有基础上增加事业单位工作形式与内容的多样性。

5 事业单位人力资源管理中存在的不足

目前从事业单位的实际发展中来看,其人力资源管理方面的表现与预期相差较大,在很多内容上存在明显的不足。首先在开展管理的过程中,其职能划分较为模糊,管理部门没有明确合理的责任制依据,所以无法对各项工作的实际落实进行保证。其次从人才培养方面来看,事业单位的重视程度还远远不够,这直接导致无法吸纳更多优秀的现代化人才。然后对于现阶段事业单位人力资源的管理理念方式来说,它们已经无法适应时代的发展与变化,落后的观念对于提高管理质量与有效性十分不利。绩效考核是人力资源管理中的一项关键内容,它在评价事业单位人员表现过程中必不可少。但是由于制度建设的缺失,绩效考核在内容以及形式等方面还有待进一步完善。

6 事业单位人力资源管理创新的有效措施

(1)重视人力资源管理工作的落实。想要达到预期的管理效果,必须要对管理工作的落实进行保证。人力资源管理要结合事业单位各部门的职能作用,使其深刻认识到管理的重要性,同时部门之间在完成独立管理的同时还要进行必要的配合,共同协作完成人力资源管理的任务与要求。(2)开展信息化管理提高管理效率。提高事业单位人员对信息技术的了解与掌握是时代发展所需,国家当前对企业与单位积极鼓励与支持开展信息化建设。实现信息化管理能够从根本上改变管理现状,简化管理方式的同时还能提高管理效率,进而对于事业单位来说可以很好地降低管理成本。(3)强化与规范绩效考核制度。从人力资源管理绩效考核难于开展的情况下可以看出,当前事业单位仍然缺少全面完善的制度体系。所以应针对具体方面增加必要的制度内容,使其完整性与有效性得到改善,达到规范绩效考核的最终目的。

7 结束语

人才队伍力量对于事业单位未来发展的方向与前景有着直接的影响,所以现阶段应重视对人力资源管理的创新,利用更先进有效的管理方式来优化人力资源结构。加强人力资源管理对于促进事业单位的整体发展意义重大,这也是促进我国社会民生建设的重要基础。

参考文献

- [1]李锐.浅谈新形势下如何创新事业单位人力资源管理模式[J].时代经贸,2020(27):74-75.
- [2]李红霞.事业单位人力资源管理的创新发展策略探析[J].科技经济导刊,2020,28(24):216-217.